

# 民和：小城夜色如此美丽

□本报记者 郝志臻

春节,是中华民族最盛大的传统节日,写春联、备年货、喝腊八粥……年的味道随着时间的脚步渐渐浓郁。近日,记者走进海东市民和回族土族自治县,在感受到民和县浓郁的年味气息的同时,也深刻体会到近些年民和经济社会发展的成效。

整整齐齐的高楼大厦、车水马龙的十字街头、喧嚣热闹的街市……沐浴在日光下的民和,是繁华热闹的家园,勾勒出一幅美丽乡村画卷。这是在党的精准扶贫政策支持下,从大山深处搬出来的海东市民和回族土族自治县峡门镇甲子山易地扶贫搬迁新村。

过了腊八就是年。伴随着新春脚步的愈来愈近,甲子山搬迁新村的年味也渐渐浓了起来。

边走边看,沿着具有历史印记的老城街道缓缓向前,太阳在不知不觉间已渐渐西沉至远处的山后,天空如同拉上了一层厚厚的黑色幕布,包裹了整个民和县城。只是这份黑暗很快被打散了,道路两旁的路灯、百姓家中的照明灯、商铺门口的霓虹灯渐渐亮了起来,抬头望去,到处是一片光明的灯海,为整座城市带来与白天完全不一样的温暖与热闹。

在这万家灯火中,有一处灯光格外绚烂,那就是“鸿街商业步行街”。“青海东部门户”民和,休闲旅游项目发达,区域优势得天独厚,“鸿街”应运而生。在这条500多米的街道上,肯德基、德克士、中国黄金、中影影城、码头故事、伊兰馨鲜花主题火锅、熊猫有空等诸多知名品牌先后安家落户,为党和人民构建了新的体验式生活方式,成了民和的城市会客厅,游客的打卡胜地。

每逢华灯初上,“鸿街”流光溢彩,街中央的20个特色小木屋在周围灯光的照射下,古色古香,仿佛工艺品般极具河湟特色,其中散发出的缕缕食品香气又为其增添了几分烟火气。

“今晚生意不错,刚开张不久,已经收入近300元了,快过年了,这几天人也比之前多了些。”小木屋的“主人”告诉记者,自这条街开始营业以来,他们就承租了一个摊位,售卖臭豆腐、烤鸡翅、烤年糕等美食,日收入均超过一千元,这间不足10平方米的小屋子,是他们一家的主要生活来源。

“鸿街”前宽阔的广场此时亦是十分“忙碌”,来往散步的老人、甜蜜约会的情侣、追逐嬉戏的孩童在此享受着属于城市的夜晚。

“昨天孩子打来电话,说过几天就回来和我们一起过年,这两天我和老伴已经开始准备年货了。”谈到过年团聚,68岁的张大爷很是开心。去年因为忙碌,孩子们没能回来,今年早早接到电话的老两口对这次团聚很是期待。记者了解到,张大爷和老伴都是附近村上的农民,过去一直在村上务农,这几年家里条件好了起来,在县城

买了房养老。在交谈的过程中,大爷的目光时不时看向不远处手拿“仙女棒”奔跑的孩子,感叹道:“现在的日子真是越过越好了,以前可没有这么明亮的灯光、这么漂亮的街道,多亏这几年党的好政策啊。”

车窗外是沉沉的夜色,民和县的万家灯火已经渐行渐远,但百姓的欢笑声依旧在我们耳边久久不曾散去。



## 平安确保节日期间 农畜产品质量

本报讯(实习记者 徐四伟 通讯员 祝美甲)春节来临之际,为确保节日期间农产品质量安全,规范市场秩序,强化农产品质量安全监管,海东市民和县农业农村局会同相关单位对辖区内的农贸市场、果蔬生产基地、养殖场及畜禽屠宰企业等场所,开展“两节”期间农产品质量安全联合专项检查行动。

据了解,此次专项检查行动共检查果蔬生产基地1个、养殖场2家、饲料生产企业1家、屠宰企业2家、农贸市场1个、兽药经营门店5家、饲料经营门店4家、农药经营门店6家,出动执法人员12人次,执法车辆3台次。

检查人员围绕重点区域、重点产品、重点环节进行农产品质量安全风险隐患排查。重点检查农药兽药、饲料及饲料添加剂等投入品规范生产经营行为,非法生产销售和添加禁用物质违法

行为,畜禽养殖企业和果蔬基地种养殖环节用药情况,监督检查肉品检疫标识及果蔬食用农产品合格证等内容。

在检查农贸市场时,检查人员发现个别牛羊肉销售店动物胴体上无检疫章、蔬菜经营门店进销货台账不齐全、果蔬生产基地个别农户无用药记录等问题,并要求责任人立即整改。同时,技术人员对各被检单位的生产经营行为进行了逐一指导,进一步提高了从业人员的法律意识、诚信意识,为全区农产品质量安全奠定了坚实基础。

此次联合专项检查,进一步规范了平安区农药、饲料及农畜产品经营场所、畜禽养殖场、屠宰场的经营行为,有效遏制了影响农产品质量安全的问题,消除了农产品安全隐患,从源头上保障了农产品质量安全,为全区市民安全过节提供了保障。



## 化隆党群服务中心 成了“网红”打卡地

本报讯(记者 祁树江 通讯员 马曼洁)“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”日前,在海东市化隆回族自治县党群服务中心四楼大厅内,县市场监督管理局的全体党员干部正在重温入党誓词。

2021年,化隆县依托县政务服务中心、巴城镇城南社区办事窗口服务群众功能,按照“办区区域最小化、服务群众最大化”理念,高标准建成县级党群服务中心,填补了这一领域的空白。力求将党群服务中心打造成为全县党员进党校集中轮训的“延伸课堂”和党支部开展组织生活的“共享阵地”。内设化隆县情党史馆、组织生活馆、先锋人物展、村集体经济成果展、社会实践中心、党史教育馆、图书室、活动室、群团之家、人大代表政协委员联络室等,为全县各级党组织、党员、群众提供标准规范、丰富多彩的组织生活服务。

“真没想到,党建也可以这么时尚,这么接地气,还安排专人讲解,我们还可以在这颗‘许愿树’上领取微心愿,针对性地帮助群众完成他们的所想所盼……”在化隆县党群服务中心接受党性教育的党员干部们惊喜地说。

据悉,化隆县党群服务中心是集党员经常性教育、发挥党员志愿者作用、管理流动党员、培训党务工作者、党建带群建的综合服务中心,发挥了党群服务中心“党性教育基地”功能,有效解决易地扶贫搬迁安置点基层党组织建设薄弱、党员游离组织之外的问题,真正实现“党建服务圈”小平台服务大民生,为推进党群协同发展打下了基础。

“党群服务中心建成一个多月以来,为党员们接受红色洗礼、群众办事提供了极大便利,已有90多个基层党组织争相前往接受党性教育。下一步我们将按照提前预约方式,安排全县543个基层党支部有序到中心开展组织生活。”该中心负责人张慧明介绍。

## 甲子山：搬迁群众的“幸福年事”

□本报记者 金金花 通讯员 岩子 摄影报道

深冬腊月,寒气袭人。在大地封冻、草木凋零的大山脚下,洁白的院墙、错落的布局、硬化的村道、新颖的家园,勾勒出一幅美丽乡村画卷。这是在党的精准扶贫政策支持下,从大山深处搬出来的海东市民和回族土族自治县峡门镇甲子山易地扶贫搬迁新村。

过了腊八就是年。伴随着新春脚步的愈来愈近,甲子山搬迁新村的年味也渐渐浓了起来。



### 搬迁后 日子越过越红火

1月11日是腊八节后的第一天。记者走进甲子山搬迁新村,映入眼帘的是靓丽整洁的新村貌,时不时会有小轿车从硬化村道上驶过。

甲子山村村委会主任、致富带头人李善云告诉记者,这些车都是村民搬迁下来后近两年购置的。据李善云介绍,搬迁前,全村100户常住农户都生活在大山深处,全村只有四五辆私家车,2019年搬迁下来后,环境条件好了,村民脱贫致富的劲头更足了,现在搬迁新村里将近一半的住户都有了私家车,甲子山村短短几年的变化太大了。

走到贫困户李长德的家门口,一股淡淡的清幽芳香扑面而来。李善云说,快过年了,今天李长德家正在炸年货。掀开门帘进去,满屋是清油的芳香,炸好的油饼色泽金黄。看到家里来客,热情的主人家递过油饼给我们尝鲜,家里的孩子也端起一小盘刚出锅的油饼给记者展示,脸上绽放出幸福的笑容。而此时,家里的男主人李长德抱着一只新宰杀的羊从门外进来。“春节快到了,刚到外面花了1200元买了一只30多斤的羊,准备过年用……”李长德满脸笑容地说。

李长德表示,感谢党的好政策,我们从山上搬到山下,居住条件、生活条件都发生了翻天覆地的变化,现在全家人过年的新衣服都买好了,年货、过年的羊肉也都准备好了,再过几天准备些烟酒、新鲜蔬菜,到大年三十贴上春联,就高高兴兴过年了!

李长德一家有7口人,以前靠着大山里的几亩贫瘠土地维持生计,生活的辛酸不言而喻。所幸的是,党的精准扶贫春风吹进了坐落在穷山沟里的甲子山村,李长德一家靠着党的精准扶贫政策,从穷困潦倒的大山沟里搬迁到了临近峡门集镇的山脚下,并在人均5400元的产业发展资金扶持下搞起运输产业,现在一年有四五万元的收入。

在党的好政策扶持下,靠着勤劳的双手,李长德一家人的日子过得越来越红火。

对于办年货的事情,甲子山村的脱贫户李成祥显得有些“静悄悄”。

记者走进李成祥家,屋里屋外收拾得干净整洁。走进堂屋,供桌上放着党中央领袖相框,土炕的后墙上挂着一幅刺绣品。李成祥的妻子祁桂花指着挂在墙面上的刺绣品告诉记者,这是她花了2个月时间,专门为搬迁新房绣出来的。从绣品上细腻的线条、逼真的花色,可以看出祁桂花的心灵手巧。

春节临近,办年货是农村人不可或缺的一道“手续”。可李成祥一家人的眼里一点儿也看不出置办年货的急切感。

李成祥告诉记者,原来住山上的时候,去一趟峡门集镇,一个单程要花费2个小时,办一次年货很不容易。现在搬迁到了集镇附近,出门几步就到集市上了,都是新鲜蔬菜、新

### 好日子 芝麻开花节节高

在大山里坚守。脱贫攻坚战打响后,甲子山村实现整村搬迁,100户常住农户全部搬迁到了交通条件便利的集镇附近,其中包括了38户建档立卡贫困户。

如今,38户贫困户中,19户搞养殖,12户搞农用车运输服务,7户从事小规模经营,成了“搬得出、稳得住、能致富”产业支撑。

据驻村“第一书记”康宜斌介绍,过去脱贫攻坚的五年里,在不折不扣落实好国家扶贫政策的同时,他所在的单位中国人民银行西宁中心支行先后帮扶资金、物资等100万元助力脱贫攻坚,投资48万元为搬迁户安装了太阳能热水器,2021年持续加大跟进帮扶力度,投资44万元修建养殖暖棚400多平方米,由民和山云养殖专业合作社租赁发展养殖业,从2022年起,每年向村集体支付租赁费2万元用于村里的公益事业。

### 备年货 欢欢喜喜迎新春

随后,记者走进脱贫户李长云家,用上土暖气的屋内热气烘烘,暖意融融。李长云的母亲正在整理冰箱里的猪肉。

李长云也是甲子山村的搬迁户,靠着人均5400元的产业扶持资金发展养牛业。目前,李长云在建筑工地干技术活,一年有五万元的收入,去年出栏1头牛收入9000元。对于一个3口之家来说,这样的收入已经让家庭的面貌发生了很大的变化。

2021年,李长云还筹措2万元在新家里安装了土暖气。他告诉记者,这土暖气一年下来也就烧个4吨炭,土暖气的炉盘上还可以烧水做饭,埋在地板下的地暖管不仅散热均匀,而且干净清洁。

### 一场脱贫攻坚战,“脱”出了甲子山村翻天覆地的幸福变迁。

如今,住进了山下的搬迁新村,娃娃们上学、病人就医、村民出行等条件已经非常方便。而赵丰才夫妇也在本村的一家养殖合作社干起了长期工,一年下来仅工资收入8.4万元,两个孩子也已上班,一家人的好日子犹如芝麻开花节节高。

说起搬迁后的新变化,李善云深有感触地说,从山上搬到山下后,环境条件好了,村民们也有了新盼头、新奔头。特别是和以前相比,村民的精神面貌更好了,主动谋发展的干劲更足了,村里的小轿车更多了,村里的年轻人娶媳妇也容易多了!

春节将至,忙碌了一年的甲子山村村民们喜气洋洋做着欢度新春的准备,畅叙一年来的勤劳收获,拨打着年后的致富算盘,幸福的年味已经越来越浓,也越来越浓……

## 乐都7人因私养濒危动物获刑

本报讯(记者 郝志臻 通讯员 赵正巧)伴随着“宠物热”的兴起,出于“猎奇”心理,人们开始青睐一些不常见的动物,“球蟒、蝮、鳄鱼、鳄鱼”成了饲养的对象,可是并不是所有的动物都可以当作宠物饲养,也不是所有的宠物都可以随意售卖!近日,海东市乐都区人民法院审结了一起危害珍贵、濒危野生动物案,被告人赵某某等7人因饲养被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录II的濒危野生动物并在网络售卖被判刑!

2017年10月至2020年1月期间,被告人赵某某、汪某某、安某某、吴某某、刘某某、马某某等人,在猎奇心理驱使下,利用某App非法出售、收购球蟒、红尾蚺等濒危野生动物,当“宠物”饲养并交易。经有关部门鉴定,被扣押的球蟒、红尾蚺均被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES公约),2019版附录II,属于濒危野生动物。

乐都区人民法院经审理认为,被告人赵某某、汪某某、吴某某、安某某、刘某某、王某某非法出售国家重点保护动物红尾蚺、球蟒,被告人马某某非法收购国家重点保护动物球蟒,其行为已构成危害珍贵、濒危野生动物罪。根据被告人赵某某等七人的犯罪事实、性质、情节和社会危害性及审前社会调查评估意见,一审判处拘役三个月至有期徒刑一年七个月不等,缓刑六个月至两年不等,并处罚金。



法官提醒:全国人民代表大会常务委员会于2020年2月24日作出《关于全面禁止非法野生动物交易,革除滥食野生动物陋习,切实保障人民群众生命健康安全的决定》,我国刑法也明文禁止非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物,以及非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物及其制品。每个公民都应积极保护野生动物,维护生物安全和生态安全。乐都区人民法院作为海东市环境资源类案件中管辖的法院,将全面贯彻习近平生态文明思想,心怀“国之大者”,严厉打击涉环境资源的各类刑事犯罪分子,切实以生态环境司法守护生态环境安全。

本报记者 颜金梅 摄